

推动作风建设与调查业务深度融合——

绍兴队着力提升统计服务质效

本报讯 今年,国家统计局绍兴调查队以“现代化建设的监测员,做美好生活的调查者”的理念,聚焦为企服务、民生关切、市县协同三大领域,推动作风建设与统计调查业务深度融合,为统计调查工作高质量发展注入新动能。

——为企服务“零距离”,畅通企业诉求反馈。绍兴队召开绍兴市纺织新质生产力企业家座谈会,与本地重点纺织企业代表深入交流纺织行业智能化转型、绿色低碳发展、搭建产学研协同创新

平台及完善供应链配套体系等内容,及时反映企业呼声。建立基层减负企业观察点,聘请企业观察员,深入了解并掌握中央、省、市减负措施在基层企业的落实情况,打造“听得见企业诉求、听得进企业诉求、听得懂企业诉求”的全方位综合型统计调查干部队伍。

——倾听民生“面对面”,夯实民生数据指标。以“数据质量提升年”行动为牵引,开展住户调查、劳动力调查等专业“下基层、听民情、办实事”活动,走村

(社)入户,通过“拉家常”式调研,详细了解住户收入、消费支出、居民就业、企业招工用工等情况,实地核查住户收支调查数据质量,精准反映全市共同富裕建设发展情况。试点劳动力调查“片区指导员”制度,以一个片区所有调查员为整体,通过完善评价体系,激发基层优秀调查员引领带动作用。

——市县协同“手把手”,提升县级业务能力。推出“专业帮带服务”工作,根据县级调查队业务短板弱项,准确

把握好“给”和“要”的关系,制定年度工作计划,统筹安排帮带服务时间,结合会议、培训、调研、检查等工作,坚持送服务上门。通过实地蹲点促进统计调查专业化、精细化,通过一线培训促进基层参与积极性、主动性,通过深入现场促进调研情况真实性、精准性,确保全市各项调查工作齐头并进。同时通过联动联建,不断加强统计法治理念宣传和从业人员诚信统计职业道德教育。

朱家楠

基情速览

固原队开展 采购经理调查回访抽查

本报讯 近期,国家统计局固原调查队严格按照采购经理调查企业回访抽查方案要求,抽选部分采购经理调查企业,开展企业数据质量抽查回访工作,进一步提高基础数据质量。

回访过程中,固原队首先通过座谈交流方式,现场了解企业人员对采购经理指标含义的理解,检查采购经理报表数据采集和报送流程的规范性。同时重点对照企业财务报表和工资表,核对企业主营业务收入、期末从业人员、资产总计、行业代码和企业规模等指标填写及企业月报表数据、报表台账和原始凭证是否准确并保存完整。其次针对检查中发现问题逐一讲解,并提出整改意见,要求企业立行立改,避免类似问题再次出现。最后结合采购经理工作加强对新修改统计法的宣传,提升企业对调查工作的认同感和责任感,提高基础数据质量。

汪彩红

大关队下乡 进行畜禽监测入户走访

本报讯 近日,国家统计局大关调查队到天星镇祥云村、悦乐镇里底村积极开展主要畜禽监测入户走访。

入户走访过程中,通过与监测户聊天的方式了解其养殖规模、养殖品种、养殖成本、防疫措施及期末存出栏等情况,并积极宣传主要畜禽监测调查工作的目的和意义,普及统计法律法规知识,得到监测户对调查工作的理解和支持。同时,与辅调员进行面对面交流,细心讲解调查台账指标含义、逻辑关系、填报要求,强调采集数据要实事求是,做到真入户、真入户,坚决杜绝数据造假、弄虚作假。

通过此次走访,提高了监测户对调查工作的配合度,增强了辅调员的责任心,规范了基层统计调查工作流程,为进一步做好主要畜禽监测调查工作奠定了坚实基础。

王开元

眉山局开展 平台数字经济数据质量核查

本报讯 近日,四川省眉山市统计局开展平台经济和数字经济数据质量核查,进一步提升全市平台经济和数字经济统计数据质量,准确反映企业信息化和数字化发展情况。

据悉,眉山局针对文旅、贸易、医疗、房地产、运输等不同的领域共选取9家单位,联合各领域的行业主管部门组成核查组,开展实地核查。核查过程中,充分考量企业的行业属性和工作质量,以平台审核错误提示为切入点,对指标理解偏差、逻辑关系混淆等问题,进行深入浅出的讲解;针对企业信息技术人员和信息化投入如何核定、企业经营软件与报表选项如何匹配这两大常见问题,开展一对一精准填报指导;调研了解医疗、运输等服务性行业的数字化、信息化经营收入情况。

刘凯



近日,国家统计局常州调查队赴服装调查网点开展春季服装类规格品价格走访调研。调查员通过询问商场营业员和认真比对价签上的品类、材质等信息的方式,在把握好同质可比原则的前提下,有条不紊地开展规格品更换工作,确保价格数据衔接顺畅。

黄璐 摄

琼中队贯彻部署统计职业道德教育

本报讯 近日,国家统计局琼中调查队召开队务会,学习康义局长在国家统计局诚信统计职业道德教育动员部署视频会议上的讲话,动员部署诚信统计职业道德教育工作。

会议指出,统计职业道德是统计工作者政治信仰、工作宗旨、职业伦理和道德品质的集中体现。加强统计职业道德建设对深入贯彻落实党中央决策部署,统计更好服务中国式现代化,

进一步全面深化统计改革,打造高素质统计干部队伍意义重大。统计职业道德规范的核心在于诚信、依法统计,这不仅是统计工作的价值底色,更是维护政府统计公信力的重要保障。

会议要求,一要提高政治站位,充分认识开展诚信统计职业道德教育的重要意义,以对统计调查事业负责、对个人成长负责的责任和态度,积极投身到教育活动中,切实将诚信

实依法统计职业道德规范融入到日常统计工作和个人生活中。二要创新活动形式。结合统计工作实际,围绕诚信、依法统计等内容,讲好专题微党课,开展深入交流研讨,引导干部职工践行统计职业道德规范的内涵和要求,切实做到入脑入心、见行见效。三要强化统筹结合。把诚信统计职业道德教育与实践开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来,一体推进、相互促进。

牛晓冉

诚信诚实统计人

恪尽职守谱写青春华章

■ 柯静静

“数据质量是统计的生命线,来不得半点马虎和糊弄”“把数据搞准是我的职责使命”“不讲条件,抓好工作落实”这是南城调查队胡文特经常挂在嘴边的话。犹记8年前,他初来单位报到时,还是个20多岁的“愣头青”,可这个“愣头青”有着讲原则、敢担当的个性,在平凡岗位上恪尽职守,用辛勤与汗水书写青春华章。

坚守原则,既是行为底线,亦是立命之本

每次下乡,公车平台司机师傅经常会聊聊天,他们调侃最多的就是胡文特。

“小胡啊,看你白白净净的像个书生,怎么一到了地里就成了个地地道道的农民,做事认真。说实话,我都怕跟你一起下乡,总是错过食堂饭点。”

“遥感测量、踏田估产、实割实测、数据审核,每一个环节都要全程参与,这不仅是农业统计调查方案制度的规定,更是统计法律法规的要求,必须认真对待,马虎不得。”面对公车平台司机师傅的调侃,胡文特答道。

从初入职场到基层统计深耕八载,从普通群众到成长为党员干部,胡文特始终恪守统计调查职责,坚决贯彻统计法律法规,严格落实统计调查制度,用实际行动深入践行“依法统计”的职业要求。从事农业统计工作八年来,无论是遥感测量,还是产量调查,他严格按照制度要求走遍所有调查点,依法依规开展统计调查,牢牢守住统计数据质量生命线。

诚信诚实,既是职业道德,亦是安身之基

在开展农产量调查时,胡文特总是卷起裤腿,用沾满泥土的脚丈量着每一个样方地块,为获取真实可靠数据奠定基础。搞住户调查时,他也常常显得很啰嗦,但字字句句都展现了严谨细致、一丝不苟的工作态度,认真搞准每一张调查问卷,耐心核实每一项可疑数据。在开展春耕备耕调研时,他坚持深入基层、深入一线,虚心向农户请教,与村民交流,准确把握全县春耕备耕情况和农业生产形势。

入队以来,胡文特始终遵守如实调查、真实统计的工作准则,将搞准搞实统计数据作为第一位的职责,独立行使

统计调查、统计报告、统计监督职权,坚守统计数据质量生命线。在他心里,每一个数据的来源都是值得付出的。

勇挑重担,既是精神风貌,亦是处事之道

去年,原负责住户调查工作同事即将调出本单位,该项工作亟待有人接手。面对这个大家公认的“烫手山芋”,在人员力量紧张、工作任务繁重的现实情况下,把这项工作交给谁来负责让领导一度犯了难。主要领导找胡文特谈话,希望再把住户调查工作的担子交给他,原以为要做一番思想工作,结果胡文特却没有丝毫犹豫,爽快接受了这项工作。

“你不做,我不做,我们的工作谁来做。你担当,我担当,事业方能创一流。而且,有挑战和困难的任务恰恰蕴藏着机会,趁现在还年轻多做点事,正是实现自身价值最好的时候。”胡文特如是说。

“诚信者,天下之结也。”作为无数默默无闻的统计调查人中的一员,胡文特用自己的实际行动,诠释着对统计事业的无限热忱,以青春和汗水书写统计调查新的奋斗诗篇。

基层探索

精心设计推出“就业服务卡” 赣榆队探索提升劳动力调查配合度

本报讯 今年以来,国家统计局赣榆调查队为进一步提高调查对象配合度,提升劳动力调查数据质量,创新“服务+调查”双融合理念,精心设计推出“就业服务卡”。通过“政策服务+信息提醒”双轮驱动,架起服务群众就业与夯实调查基础的“双向桥梁”,有效提升调查数据质量和调查回访质效。

据介绍,“就业服务卡”正面印有赣榆区就业创业政策摘要、政策咨询热线、就业服务平台二维码等实用信息,居民可通过扫码实时获取最新招聘信息、创业补贴政策解读。同时,赣榆队联合人社部门建立了就业服务微信群,调查户扫码入群即可及时获取岗位招聘信息。调查员带着卡片入户调查,面对面讲解卡片使用方法,帮助调查对象,特别是失业人员、高校毕业生等获取就业信息和就业创业政策。“就业服务卡”背面设置“户信息登记栏”,涵盖家庭人口、工作人数、找工作人数等基础信息,既便于调查员动态跟踪“老户”家庭就业变化,又帮助调查对象快速核对劳动力状态。同时,卡片下面醒目设置“国家统计局010-12340回访专线”标识,直观提醒居民注意接听国家统计局“12340”回访电话,避免居民因对电话号码不熟悉而拒接,通过“提醒功能”有效降低拒访率。

赣榆队立足本职工作,积极投身雷锋月活动,联合人社部门在春季大型招聘会现场开展劳动力调查和就业政策宣传活动,通过发放“就业服务卡”等宣传资料,积极提高公众对劳动力调查的认知度。据悉,该队下一步将持续开展“送政策进社区”活动,实现样本点服务卡发放全覆盖。

侯啸林 王建涛



图为赣榆队工作人员开展劳动力调查宣传活动。